

Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагается очередной номер научного журнала «Каспийский регион: политика, экономика, культура». В данном номере представлены статьи и материалы, охватывающие широкий круг актуальных проблем развития Каспийского региона, как в прошлом, так и на современном этапе.

В первую рубрику данного номера *«Каспийский регион в геополитическом пространстве»* включены две статьи. Автор первой статьи – С.В. Новоселов, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры политологии Астраханского государственного университета – отмечает, что после окончания «холодной войны» военные угрозы не исчезли. Изменился характер военных конфликтов, когда на смену военному противостоянию двух блоков пришли локальные внутрисоюзные войны, межэтнические и религиозные конфликты, крупные террористические акции. Автор считает, что продолжается устойчивая тенденция милитаризации стран Каспийского региона, а также рассматривает возможные конфликты в регионе, и их влияние на развитие военно-политической ситуации. Во второй статье этого раздела, автором которой является Л.И. Распутная, декан факультета журналистики Институт массовых коммуникаций Дальневосточного государственного университета, анализируется политика двойных стандартов Соединенных Штатов по вопросу развития и попыток урегулирования ядерного кризиса в Северо-Восточной Азии. Автор подчеркивает, что политика США «давить» на другие страны, налаживать процесс демократизации по их стандартам, началась не вчера и имеет давние корни. Американо-северокорейская конфронтация по ядерному вопросу создает постоянное напряжение не только на Корейском полуострове в Северо-Восточной Азии, но и во всем мире, в том числе и в Каспийском регионе. В какой-то мере этот, казалось бы, локальный конфликт, по мнению автора, в полной мере отражает модель такого государства, как США, по отношению к другим странам мира.

В рубрике *«Каспийский регион: экономика и экология»* помещена статья Ч.Н. Исмаилова, доктора географических наук, профессора, директора Научно-исследовательского и информационного центра «Каспий» Бакинского государственного университета. В данной статье автором подчеркивается, что реформирование экономики Азербайджана, расширение экономических связей и возрастающий приток иностранных инвестиций актуализируют вопрос создания свободных экономических зон в республике. Учитывая неравномерность расселения и пространственного развития хозяйства, вопрос выбора территории для создания свободных экономических зон приобретает особую важность. С точки зрения автора, в решении этого вопроса основной акцент должен быть сделан в направлении приграничных районов, где имеется значительный нереализованный потенциал экономического развития. Специализация свободных экономических зон должна определяться, исходя из особенностей экономико-географического положения района и имеющегося природно-ресурсного потенциала.

Следующая рубрика *«Каспийский регион: право и политика»* содержит статью А.В. Манкиевой, старшего преподавателя кафедры государственно-правовых дисциплин Пятигорского филиала Ставропольского института им. В.Д. Чурсина. В статье рассматриваются политические проблемы судебной власти в субъектах Российской Федерации. Автор характеризует различные аспекты реализации конституционного (уставного) суда, анализирует концепции реформирования судебной системы в современной России, выделяет основные проблемы, без решения которых судебная власть не будет иметь четких очертаний.

Далее в рубрике *«Каспийский регион: культура и образование»* публикуются три статьи. В статье Ш.А. Гаджиева, шефа-редактора ООО «Издательский Дом ОПОРА», соискателя Регионального центра этнополитических исследований Дагестанского научного центра Российской академии наук, на базе эмпирического материала раскрываются сущность и специфика этноконфессиональных отношений на примере Республики Дагестан. Автор отмечает, что в Дагестане в настоящее время наблюдается сокращение конфликтогенного потенциала в целом, но вместе с этим появляются новые угрозы и вызовы. Дагестанское общество и государственная власть должны предупреждать потенциальные и разрешать существующие противоречия в области этноконфессиональных от-

ношений. Автор анализирует конфликтогенные факторы этого процесса в полиэтноконфессиональном дагестанском обществе. Статья Л.В. Дурновой, советника генерального директора по связям с общественностью ЗАО «Астраханьрегионгаз», посвящается анализу проблем становления информационного управления как новой разновидности социального управления в российском обществе в переходный период его развития. В социально-информациологическом контексте ведется разбор основных тенденций, происходящих в стране информационных процессов; определяются ведущие цели, задачи, векторы информационного управления, систематизируются прогрессивные и регрессивные концепты возникающей в регионе информационно-коммуникативной ситуации. Следующий автор Е.В. Лазуткина, координатор по связям кафедры ЮНЕСКО Астраханского государственного университета в своей статье анализирует процесс развития Интернет-СМИ в Астраханской области. Несмотря на то, что в данном регионе большинство Интернет-изданий связаны со своими офлайн-источниками, автор подчеркивает, что в настоящее время уже существует ряд перспективных проектов и направлений их развития. В связи с налаживанием тесного сотрудничества с Прикаспийскими государствами, развитием туризма, увеличением числа пользователей сети Интернет в регионе Интернет-СМИ в Астраханской области имеют перспективы для активного развития.

Рубрика *«Слово аспирантам»* включает четыре статьи молодых ученых, делающих первые шаги в политической науке. Статья С.А. Ахмедова, аспиранта Дагестанского государственного университета, посвящена одному из важнейших и священных источников ислама. Сунна как уникальный источник ислама, по мнению автора, в отечественной исламоведческой литературе исследована недостаточно, особенно с позиций ее влияния на укрепление религиозной толерантности в поликонфессиональной среде. Автор указывает на необходимость философского, религиозоведческого и исторического анализа сунны и хадисной литературы, соответствующих теоретико-методологических разработок для адекватного освещения положений, характеризующих место священного предания в мусульманском мире и в условиях возрастания общественного и научного интереса к религии и к религиозной практике. В статье А.Д. Кайбушева, аспиранта Астраханского государственного университета, исходный тезис сводится к тому, что политическая мифология есть часть политической культуры любого времени и любого народа. В связи с этим автор рассматривает генезис и развитие мифов о культе личности вождя, о герое, а также раскрывает общие принципы правящих элит и анализирует мифологию современных правящих элит. В следующей статье, автором которой является Ф.А. Кубанова, соискатель Карачаево-Черкесской государственной технологической академии, проводится анализ различных трактовок термина «политический риск» в зарубежных и отечественных исследованиях. Автор рассматривает политический риск как вероятность негативных и позитивных последствий принятия политических решений, оказывающих влияние на функционирование партийной системы, и делает вывод о его существовании в деятельности российских партий. Статья Н.Л. Подвойской, аспиранта Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, посвящена анализу политико-культурного подхода как новой исследовательской парадигмы в американской политологии второй половины XX в. Автор подчеркивает, что данный теоретико-методологический подход, преодолев рамки структурно-функционального рассмотрения политической действительности, позволил учесть влияние и значимость политико-культурных характеристик общества, таких как: менталитет, ценности, стереотипы поведения и т.д.

В номере также традиционно публикуются рецензии на новейшие издания, информация о научной жизни в г. Астрахань.

*Главный редактор научного журнала
«Каспийский регион: политика, экономика, культура»
доктор политических наук, профессор Е.Н. МОЩЕЛКОВ*

